

占道经营,挤占消防通道,楼道昏暗杂物多
线缆如“蜘蛛网”,难见消防栓

城中村,村中城 繁华背后备受忽视的消防隐患

城中村冬季消防安全治理专项行动启动

请拨新闻热线96678举报,随手拍消防隐患@郑州晚报



刘庄村口,三轮车及婚纱摄影摊挡住了消防通道,大道上摆满了货摊。



刘庄村内,狭小的胡同内布满各种电线。



随着人口和建筑规模的迅速扩大,城中村从村民住宅区逐步变成了集居住、经营、娱乐为一体的“综合社区”,繁华的商住景象可谓是城中之城。

然而,一些城中村在快速发展的同时,忽视了自身消防安全的问题,因火灾引发的伤亡惨剧时有发生。

郑州已启动的“冬季火灾防控暨城中村消防安全专项整治工作”,强调“广泛开展网格化排查,重拳整治城中村安全隐患”。昨日,郑州晚报记者走访了几个城中村,现场直击消防隐患。

郑州晚报记者
张玉东/文
周甬/图

城中村因火灾发生的悲剧时有发生

3月7日,十八里河城中村一楼房顶层板房起火,殃及周边板房,6栋相邻楼遭殃,造成附近上百名外来务工人员财产受损,无处安身,幸好未造成人员伤亡。

8月23日晚,商城路附近的塔湾村一户村民自建楼房起火,造成一女租客死亡。

11月4日晚11点07分,经开

区老南岗村一居民楼发生火灾。租住这栋楼的靳帅帅说,楼道里全是黑烟,什么也看不见,人们只能凭记忆往下跑。他和几个人从火里冲出来时,一楼已经完全被大火吞噬,火顺着楼梯上存放的杂物往上蔓延。这场火灾致8人死亡,10人受伤,伤亡者中,至少有两个女子是因跳楼逃生时摔死的。

占道经营,阻碍消防通道

昨日下午2点,记者来到花园路刘庄,村大门口,一家婚纱摄影公司搭建的简易棚摆放在路中间,其身后是排起长龙的小吃摊、水果摊……把整个道路一分为二,分别留出约2米宽的通道。由于道路两侧停放着不少电动车,一些小汽车

通过时举步维艰,消防一类的大型车辆根本无法通行。

刘庄村楼宇大都7层至10余层不等,大多数都是肩并肩的格局,有的楼与楼之间的距离才半米左右,一旦发生火灾,火情极易向外传播。

饭店用的大都是液化气罐,昏暗楼道杂物多

在刘庄村主干道两侧,不仅有超市、旅馆、卡拉OK等场所,而大多数店铺都被饭店所占据。

这些店铺几乎都使用的是液化气罐,有一家饭店老板正在门口炸食品,气罐就摆放在火炉旁。

顺着刘庄主干道前行,不时可以看到头顶错综复杂如蜘蛛网般的线缆,有的线缆则环楼而抱,

有的线缆则从五六层高的居民家窗口延至一层。

在一栋12层高的楼内,各层楼梯拐角处都或多或少堆放一些如煤、纸箱等杂物,因为使用的感应灯功率比较小,整个楼梯通道显得极为昏暗。有的楼层照明灯根本不动,一旦发生火灾,这条“救命通道”极可能成为一条“不归路”。

旅店通道过窄

因为城中村住宿价格便宜,是不少打工族在城市中首选的栖息地。为了赢得更大的商机,不少村民都把自己的房屋改成了旅馆。这些旅馆大都有个通病,就

是在并不宽敞的入口处设置一个吧台后,整个通道就显得特别拥挤,有的甚至并排只能让两个成年人通行,一旦发生火灾,这些出入口或许会成为“要命的虎口”。

一条条小巷曲折蜿蜒

关虎屯也是郑州的老牌城中村。

村里高楼林立,但是却不是井然有序,楼与楼要不就是错指而立,要不就是小巷遍布,一条条小巷曲折蜿蜒,有些巷子只有2米多宽。

走过错综复杂的小巷街道,没有发现消防栓。

郭志强是文化路街道办事处巡防中队的一名巡防队员,平日里工作主要就是负责治安巡逻和消防巡逻,对村里的这些乱象,小

郭有着自己的观点。

他说,从消防来看,村里那些狭小且蜿蜒曲折的街道和巷子都是消防隐患,如果发生火灾,消防车和大型的消防设施根本就进不去,有的消防车不得不停靠在距事故地点几百米甚至上千米外实施救援,而扑救火灾一般的灭火材料就是水,难见的消防栓也会给消防用水带来难题。虽然现在有水罐车拉水,但这远水解近火需要耗费大量的时间。

城中村冬季消防安全治理专项行动启动

在走访中,记者发现,几乎每栋楼出入口处都贴有《消防安全知识》、“干粉灭火器使用方法”、《逃生自救常识》等宣传单。

市消防支队宣传科科长余会涛说,现在几个消防隐患较大的城中村大都集中在北环一带。城中村的特点是家庭个体形式,居民家

住人,因此很难实施强制措施,有的房东大门都难以敲开。

目前,消防等多部门已启动了城中村冬季消防安全治理专项行动,对城中村消防隐患进行排查整治,主要工作还是对租住户和房东进行如防火、逃生方面的安全教育。

96678

郑州晚报热线群:27255753

www.izzwb.com

上新浪打开郑州晚报官方微博

打电话有稿费